国家森林城市

一是主角人是客

一座被森林环抱掩映的城市是丰盈鲜润的, 而缺少了树

森林是城市的肺叶, 是城市的制氧机, 是城市的过滤 器,是城市的山山水水,是城市的万千风景。

于是,城市的建设者积极扩展林地覆盖,创建国家级森

从2004年全国绿化委员会、国家林业局授予贵阳市等第 一批"国家森林城市"称号至今,全国已经先后有96个国家 森林城市,另有78个城市正在开展国家森林城市创建活动, 还有12个省份开展了省级森林城市创建活动。

在96个国家森林城市中,每个城市都有自己的特色, 有自己独特的创城故事。有的城市天生丽质、天然就是一 座森林城堡、绿色氧吧,城市依托森林而发展,古木参 天, 林幽城静, 是现代追求的最理想的绿色宜居养生之 城。有的城市原本是处于相对劣势的自然环境中, 土壤浅 薄,风沙大,干旱少雨,历来接近荒芜,在这样一座城址 上造林是艰难的, 但当地建设者继承愚公开山精神, 一样 将葱茏的绿衣披覆在城市的身上,将一块顽石打造成巧夺 天工的艺术品。创建森林城市滋养了城市的生机, 为城市



森林手掌上的明珠:贵阳

有些森林城市几乎是天然的,得天独厚的自然条件,馈赠给城 市丰厚的森林资源。

在这些城市, 绿树蓬勃生长。城市和人类作为闯入者, 沿着森 林的脉络纹理在建设和成长,攀援着森林的骨骼,丰满成它的肌理 和脉络, 宛如蚌体里孕育的一颗珍珠。

这样的森林城市,以气候湿润温暖、降雨量充沛的南方城市居 多。中国的第一个森林城市贵阳市,就是这样一个典型的城市。

贵阳地处云贵高原东部,土质适合木本植物繁衍生长,年降水 量丰沛,是长江流域和珠江流域分水岭地带。被这两大水系所哺 育,区内形成了纵横交错的河网。贵阳属于亚热带湿润温和型气 候,四季如春,年平均气温为15.3℃。贵阳如同林中镶嵌的绿色之 城,在森林的掩映中若隐若现,被称为"祖国第二个春城"、"林

森林是贵阳市的标志性景观,也是它的绿色生态屏障,在改善 市区生态环境、美化城市景观、增强市民体质等方面发挥巨大作用。

贵阳的黔灵山公园, 是全国罕见的天然城市中央公园。园内古 木参天,植被茂密,山上生长着1500余种树木花卉和1000多种名贵 药材。清泉怪石,随处可见,并有成群的罗猴和鸟类栖息于此。

花溪湿地是全国罕见的城市湿地,属于亚热带湿润气候下的高 原岩溶丘陵区,是以喀斯特地貌为特征的城市湿地公园,其独特的 地理位置和地质结构形成丰富多样的风景地貌资源。园内花溪河以 真山真水的自然景观深受人们赞誉。花溪公园被誉为"高原明珠",

对北方城市而言,降水量和温度的差异, 使北方的森林覆盖率远远低于南方多雨的城 市, 创建森林城市的难度高于南方, 而北方城 市更需要森林的庇护。

在2015年11月24日森林城市建设座谈会 上,石家庄被授予"国家森林城市"称号。从 2010年石家庄市提出创建"国家森林城市"目 标到一朝梦圆,"创森"之路走过5年光阴。5 年来石家庄经历了一场轰轰烈烈的绿色蝶变。

一座北方城市,一座地处大陆性气候的中 原地区多干旱的城市,绿荫对于市民的意义尤 为重要。

一片林改写的城市: 石家庄

之前的石家庄是干涩甚至枯瘦的,少雨, 干燥, 林地稀少, 地处内陆, 雨水稀少。没有 得天独厚的条件,只能靠愚公移山的精神。以 造林改变城市面貌的工程, 走过了漫长的岁 月。环城水系西线曾经是城市的硬伤,那里是 连绵高耸的渣土山。一眼望去,黄土裸露,大 风天尘土漫天,雨天泥泞流淌,水土流失严重。 变渣为宝的绿色工程艰巨而持久,终于使 渣土山成为石家庄西部新的绿色屏障,改善了 城市西部生态景观整体环境。石家庄的森林面 积目前达到760万亩,森林覆盖率达到36%,中 心城区绿化覆盖率达到44.5%,是一处极为特别 的景观。作为少雨甚至干旱的地区,森林覆盖 率的提高无疑对改善当地生态起到积极作用, 甚至辐射华北平原。

断流30年滹沱河,曾经是一片荒芜河滩, 遍地可见一层楼高的建筑垃圾。滹沱河生态绿 廊工程经过近一年的绿化提升,完成空地绿化 2000余亩,百亩花海更是吸引大批赏花人蜂拥 而至,被誉为"石家庄的草原天路"。



一片林丰满一座城: 洛阳与青岛

洛阳同样是北方之城,大陆性气候使其森林覆盖率不高,但是 洛阳有丰富的水资源,中原绿洲因此而诞生。

洛阳市河流、水系众多,城市跨河而建,仅流经市区的景观水 系就达60多公里,水域面积超过2000万平方米,这样丰富的水资 源,在北方城市中是比较少见的。于是,洛阳努力创建森林城,在 "水韵城市""牡丹花城""千年帝都""文化名城"的名片上又写 上了"森林之城"。洛阳城郊森林公园面积和各类牡丹园的面积还在 不断扩大。全市城郊森林公园面积已达5万余亩。

以红瓦绿树碧水金沙著称的青岛,在宜居的道路上把森林作为 城市的新鲜血液和新名片。青岛的森林城市是由多个森林公园布局 完成的, 北岭山森林公园、大青山森林公园、浮山森林公园等分布 在喧闹的城市中心地带。森林公园之外,又进行了拉网式缜密的植 被填补栽植,使市区没入林地的掩映之中。

城市边缘更是林地丰茂,崂山国家森林公园、珠山国家森林公 园、灵山湾国家森林公园、大泽山森林公园等数个森林公园与市内 绿嶂相呼应。海风吹拂下的岛城,完全淹没在绿浪之中,成为国内 外负盛名的避暑和观光胜地。



一片林挽救一座城:沈阳

森林是一片景,更是一剂药,它可以锦上添花,更能够雪中送炭。

创建森林城市,拯救了一些深陷污染泥沼的城市。城市污染曾经限制了城市的 可持续发展,这些城市正是通过造林植绿突破壁垒,获得新的活力。沈阳就是从负 重中蜕变来的森林城。

自2001年起,沈阳市提出生态立市,作出建设森林城市的战略决策。经过大规 模的城市绿化建设,在城市周边、城市郊区与远郊农村建设成以三条森林带与446 万亩的四个绿洲为主体的环城生态圈。依托城市滨河、滨湖资源,形成楼水相映、 山水相映、林水相依的城市森林景观。

-座曾经老旧污染的城市,获得了生态平衡、市民宜居的健康发展。现在的沈阳 市,绿化覆盖率达到40.65%,人均公共绿地面积达到12平方米。树木葱茏,花草缤纷,

灌木乔木花草高中低搭配,分布自然,结构合理,井然有序,俨然一座江南水城。 人在城中,城在林中,林城一体,市民宜居,森林城市,为现代化城市树起标杆。

在城市森林感受那份清新

拥有历代文人墨客的赞誉和高达65.5% 的森林覆盖率的浙江临海,对于我来说,只 是那个上学时骑着自行车, 歪歪扭扭地穿行 在树下的地方。

乱花迷人眼

对于贪睡的孩子来说,早晨总是带着慌 乱的色彩,往口里塞只包子,蹬掉趿拉的拖 鞋,拎过沉甸甸的书包,跑向楼下自行车棚。

迎着春日的晨光,一路的香樟树在头顶 弥漫开宛如绿雾的嫩叶,透过叶脉和叶隙, 滑落一些日光,闪闪烁烁。有时"卯足 劲",蹬一脚脚蹬板,自行车会在空阔的路 上像一支离弓的箭往前射去, 扑面而来阵阵 的凉风。这时,伸出右手就能借着车速一一 拍打那些亲切的树干, 感受粗糙坚硬的树皮 在接触的瞬间,浅浅地扎在柔软指肉上,就 像一次诚挚的问候。

对了, 枝条上好像还挂着浅黄色的一簇 簇的小花,是像米粒一样乖巧的模样,沁着 清香。地上落满了星星点点的花,躺在树影 里。有时不忍让车轮践踏过去,就歪歪扭扭 地绕起来。忽然惊觉颈上的热度, 抬头发现 这路的树荫结束了, 赶忙奋力往前蹬, 扎入 阴凉的小巷里。

捡过许多路的黄落叶,嗅过许多家的茶 花香, 却从不知道城市的全貌长什么样, 没 记清楚脚底的路叫什么名字。直到现在才第 一次翻开地图,发现它是由西南向东北倾斜 的长条形,背山靠水,地势使然。更有趣的

是飘着树木花草香的路名、楼名、小区名 ……靖江中路东侧,盘结着横向的秀竹路和 绯桃路,纵向的腊梅路、玉兰路、花街和杜 鹃路等, 让人油然而生"乱花渐欲迷人眼" 之感; 东西贯通的长街, 例如柏叶路和巾山 路,连接着遥相呼应的两座湖泊公园,环绕 湖泊簇拥着一个个云水翻涌的小区名。市区 地图简直就像绽开的另一番自然。

玉兰花开的路口

横贯城市东西的一线巾山路, 两侧植满 玉兰花,三月时就像披在城市的一条刺绣的 绶带。被市民们誉为市树的玉兰,将沉静婉 约的气质,点染在路口巷角。公交车停在红 绿灯前的路口,两旁簇拥着紫玉兰的绯云醉 霞。行车、坐车和观车,竟都变得浪漫起 来。乘客们有的隔着茶色的车窗, 使劲凑上 眼鼻想更接近窗外的花枝。

车里,谁的一声赞叹打破静默,随着花 香洋溢轻松的气氛, 邻座之间也交相聊起天 来。每当此时,我想,来自不同站点和生活 的陌生人,不也有搭乘同一班车赏同一番景 致的缘分?他们是否突然发现,生活在同一 片土地的他们,有相似的情怀和话题?他们 是否突然发现, 生活的乐趣其实只因一次花 开就能盛放?

梧桐枝隐凤栖处

小时候牵着母亲的手,穿过古城墙纪念

牌坊,走进老城区梧桐蔽日的巾山西路,我

就止不住地兴奋。

般。

不知道是不是因为路边古老的梧桐树 的缘故,老城区的空气给我的印象就是凉 凉的,湿湿的,近似幽苔石阶的触感。它 们的树干和枝叶都长得很开,如同巨人一

有时我竟不敢直视它们, 仿佛植物中流 动着一股强劲力量,不然,它们何以长出比 我手掌还宽大的叶子, 何以撑开数丈的绿 帐,何以傲视路边的屋舍?

夏季的时候,走进梧桐道就像步出了艳 阳天, 燥热的气流都被那些宽阔有力、经络 分明的绿手掌安抚得平静, 唯有看不见的千 只蝉在头顶聒噪。住户的门口摆出躺椅和板 凳,老人悠然地摇着蒲扇,闲聊菜价和最近 的新闻。

午后的时光特别安静,没有外界的车水 马龙,汽笛嘈杂,只有一群在城市里乘凉憩

人能安然休憩的地方,想来有一日也会 迎来凤凰栖息吧。

人与城市的感情,就在一次晨起后安心 舒畅的深呼吸,在一次饭后与家人沿着柳堤 的散步,在一次停下匆忙脚步俯身赏花中简 单而轻易地建立了。

陪伴城市走过历史风雨,陪伴我们经历 成长的欢声笑语,树带着一方水土坚实而无 言的守护,独特而温情的记忆。

"此心安处是吾乡",愿城市都能拥抱森

林,愿我们都能拥有城市。

